

关于构建与优化金融科技机制与体制研究

毕冉

(中泰证券电子商务分公司, 山东 济南 250011)

摘要: 随着社会的不断发展,金融科技的运行机制虽然在不断的进步,但金融与科技间还是未能形成良性循环。金融科技是现代科学技术中的一种分支,是新一代信息技术为主专注于金融领域的新技术。目前我国科技在市场上的应用还是存在部分问题,与发达国家存在着明显的差距。应从根本上对如何构建与优化金融科技的机制与体制进行探究。

关键词: 构建优化;金融科技;机制体制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.045

1 引言

我国金融科技的发展与发达国家存有明显的差距,主要是因为科技投资的风险较高,支持科技发展的金融资本较少导致科技的成功率低,因此在这种情况下,科技的创新投资在金融市场中就不被重视,没有投资就使我国科技发展受到限制,就会影响到我国的经济布局,最后金融市场的发展也将受到影响。我国在促进金融与科技间的融合在不断的尝试,在不断的尝试中在金融科技的工作中也取得了进步,金融科技从最开始作为金融工具到现在上升为金融企业内的管理助手,金融科技作为第一生产路也在不断的驱动金融企业实现经营目标同时也能相对解决金融企业中出现的各种问题。构建优化机制与体制是能充分的发挥出金融科技在金融企业中占据的重要作用,能驱动金融企业的健康发展。

2 金融科技现状

金融科技作为现代科学技术的分支同时也是金融企业第一生产力,金融科技与生产关系之间一直存在着矛盾,这也就表明机制与体制的落后同时制约着金融行业的发展。金融科技通过大数据和人工智能的新技术在金融企业服务中不断的进行应用,在促进金融业务发展的情况下,金融科技也有了新的发展。通过新技术融入的金融科技不仅优化了金融企业原有的业务流程,同时加快了金融企业的业务类型的创新。金融科技的应用大幅度降低了金融企业的运行成本,提升了企业的经济效益^[1]。金融科技通过大数据与计算机技术的运用实现了企业与客户间的信息共享,使得企业能更好服务于客户,提升企业的服务能力与服务质量,并且智能的科学技术能提升金融企业中的运行效率。随着科技的不断创新,更多的金融科技也被应用到金融企业中,金融科技正在全面的影响着金融企业的发展,同时带动着金融企业的创新,优化企业的服务流程,对企业风险的管控提出相应的解决方法,帮助金融企业全面发展。

虽然金融科技对金融企业带来了非常多的便捷之处,但是金融科技目前仍存在着部分不足,例如金融科技的基础技术问题没有被真正的解决,虽然大数据和区块链的技术已经投入到金融企业应用,但是在还未达到在金融科技领域的应用和开发的目标。金融科技的应用到现在还没搭建出数量相当的搞研发平台,平台的技术限制了资源的整合以及人才的培养。还有一方面是我国在金融科技进行探究的高技术型人才短缺,综合型人才不足,同时人员流失情况较为严重,使得金融科技的体制与机制并未构建成功。目前还存在金融科技服务体系的不健全,此前金融科技与金融企业还处于磨合阶段,没有形成统一的协调机构缺乏运行机制与综合的服务平台。

金融科技在金融企业中的发展布局是没有规划的,缺乏相应的机制与体制进行规范。由于金融科技被金融企业广泛应用,就出现了多种金融科技创业公司,这些公司的规模较小同时缺乏专业的高技术人才,市场的营销人员也不足,导致金融企业发展不平衡。现在科技发展迅速,金融科技的更新迭代速度也是非常快的,有些金融科技公司投入全部心血刚研发出新技术就出现政策变动导致技术无法正常推行,就会导致公司出现破产情况。金融科技公司较多,人才的过度分散,导致对人才的利用效率低,同时各公司都会根据自身规划设计产品,各

公司之间缺少沟通使得研发出的产品各式各样很难做到统一监管。

3 构建与优化金融科技机制与体制

目前我国在金融科技在金融企业发展中占据着重要的作用,但是我国目前金融科技的发展中还是存在着部分的问题,其中最主要的问题就是机制与体制,通过科技的不足对机制与体制的不足进行探究,同时有针对性的构建并优化金融科技机制与体制。

金融科技在金融企业中属于辅助环节,金融企业才是体制与机制建设的重要因素,目前金融企业间的竞争压力较大,企业间靠传统的方式难以有成效,因此技术水平成了企业间竞争的胜负因素。银行或证券公司都是属于企业,作为企业,财务的连续性是企业生存的条件,所以需要最大化提高财务效益,那就需要进行扩大规模增加客户,通过科技手段运用大数据对客户进行筛选,提供精准的客源,同时资源的数字化通过计算机技术进行经营与管理,但是要有专业的标准来有序的使金融科技在金融企业中运用。

应加强组织管理协调机制与体制,金融科技跨区域跨行业间的特征,使其无法进行统一管理,因此要构建统一的管理机制与体制,明确集中统一的管理部门,同时要搭建金融科技企业间的交流,实现资源的集中分配,提高企业间的效率^[2]。

金融科技在不断的融入到金融企业中,由于金融行业属于高风险行业,因此要强化金融科技中的法律制度,完善法律制度的管理机制与体制,构建出完善的法律制度体系,对金融科技的发展规划进行细化,使得法律体系能更好的深入发展。

金融科技能这么快的发展,离不开投资的力度,要想改变目前金融科技投资的单一性,可以通过金融科技提高金融企业对金融科技公司的风险判断与风险控制的能力,提升金融企业对金融科技企业的投资力度。还可以通过科技建立基金,采用多元化的投资渠道,推广民间集资以及科技众筹等方式。

目前的金融科技朱亚市服务于金融企业,要对其机制与体制进行不断的创新,使金融科技与金融企业相融合,建立金融科技机制与体制。也需在金融企业与金融科技进行创新,提升产品的创新与产品的转化。

金融科技的人才较为松散,同时高技术人才的数量也相对较少,加强高等院校以及科研院对金融科技的专业人才形成统一的体系,构建出金融科技人才库,同时对高精尖的技术人才进行重点选拔培养,同时要引进国际的金融科技专家供我国所用。

4 结束语

金融科技的发展已经成为新一代经济转型的基本需求,同时体制机制的建设也有利于提升金融科技的实现目标,使其在金融企业的发展中发挥出最大的潜能。只有不断的对金融科技机制与体制的完善与优化,才能更好的激发出金融科技在金融行业中的作用。

参考文献

- [1]杨宜,徐鲲,徐枫.基于演化博弈的科技金融主体合作策略与监督机制研究[J].科技管理研究,2018:204-211.
- [2]张夏青,许金花,黄灿.科技金融的内涵和结合机制研究——基于理论与视野视角[J].中国市场,2016:96-98.